

# 探讨职业教育校企合作人才培养有效模式

尚宇雪<sup>1</sup> 刘 茜<sup>2</sup> 赵 强<sup>3</sup>

(1. 山西兰花集团莒山煤矿有限公司, 2. 晋城技师学院, 3. 山西兰花煤层气有限公司)

**摘 要:**技能型人才是我国教育未来发展的一大核心方向,为了促进我国技能型人才的培养模式的优化,增加我国国家建设的技术型人才数量,提高我国人才的应用水平,促进我国人才就业,各职业院校开始大力发展校企合作的人才培养模式,本文简要阐述该模式在职业教育背景下的应用价值,探索三条校企合作人才培养的有效模式,为我国职业教育的高质量发展提供一定的参考。

**关键词:**职业教育;专业院校;校企合作;人才培养

## 引言

智能化的大数据时代下,普通的劳动性工作将逐渐被人工智能所取代,职业院校毕业生的就业率受到影响。目前,我国职业院校在人才培养过程中,还是依旧延续传统的人才培养模式,未和企业间建立有效的衔接,从而导致人才培养与企业需求间并不匹配,有关院校应该重视校企合作模式,提高学生的应用能力。

## 一、校企合作人才培养在职业教育背景下的应用价值

一方面,校企合作人才培养模式在职业教育背景下,能够提高我国人才就业率<sup>[1]</sup>。职业院校培养的多为技术型人才,其专业指向性较强,通过与企业建立合作关系,将会提高其对于市场的人才需

求的了解程度,从而调整自身的人才培养技术,提高人才与企业间的适用性,进而提高职业院校的人才就业率。

另一方面,校企合作人才培养模式在职业教育背景下,能够促进我国企业转型升级<sup>[2]</sup>。经济全球化的背景下,大批国外企业涌入我国市场,使得本土企业受到冲击,为了提高我国本土企业的市场竞争力,本土企业转型升级势在必行。但是本土企业转型需要应用型技术人才支撑,保证企业自身的生产及发展模式能够高速运行。因此,校企联合模式下,职业院校将会依据企业需求进行人才培养,开展订单培养模式、现代学徒制度等,从而保证职业院校技术人才培养模式的高效性及适用性,保证我国企业转型升级的平稳运行。

## 二、校企合作人才培养在职业教育背景下的有效模式

### (一)重视职业教育教师人才队伍建设,打造应用型教师团队

首先,鼓励职业院校教师走进社会,提高自身的应用型技术能力。目前,我国职业院校教师,大多是从高校引入,因此,其缺乏一定的社会实践能力。虽然其专业技术知识水平满足职业教育的需要,但是,大多数教师的专业技术知识只是局限于书本内容,未进行过实践操作,不利于对学生进行实践能力的培养。并且现阶段,我国职业教育教师的思维受传统教育模式局限。因此,相应职业教育学校应该鼓励教师走进社会,定期到合作的企业中去进行社会实践,打造应用型教师团队,并从社会实践中挖掘职业教育人才培养的新思路。

其次,构建“双师团队”,促进“三教改革”。职业院校与相应企业建立合作后,可以成立专门的“双师”部门,该部门由企业技术人才同职业教育教师共同组成。企业定期派遣专业型技术人才前往职业院校进行授课,并为职业院校社会实践提供场所和器材,从而提高职业院校学生的实践能力。教师可以与企业专业人才共同参与到实践教学之中,教师同企业人才间定期沟通,了解现阶段教师、教材、教法中同企业需求间存在的矛盾点,双方合作,共同改进。

最后,定期进行教师职业技能培训,建设多元教师队伍模式。职业教育学校和企业定期对于教师进行理论知识及技术能力的专业培训,并不定期安排考试,设置相应的奖罚机制,对于考核成绩优异的教师给予奖励,反之,给予处罚。同时,以“1+N”“2+N”等多元模式构建教师队伍。前者是一个企业培养多名专业企业教师组成的教师团队,后者是两名专业教师同多名企业教师组成的教师团队,提高企业教师同专业教师间的能力互补,促进我国企业和职业

教育院校间的共同发展。

### (二)重视数字化技术教学,“线上+线下”融合教学模式

校企合作人才培养在职业教育背景下的合作模式探索,应该重视对于学生进行数字化技术能力的培养,打造“线上+线下”融合教学模式。

一方面,校企双方合作过程中,应该在学生的人才培养方案中加入数字化技术教学内容。尊重学生的教学主体地位,了解学生的兴趣爱好,实现线上线下融合教育的高效发展,以数字化技术为依托,开展数字化课堂教学,提高数字化技术赋予线下课堂的赋能与创新。并将数字化技术课程纳入必修课程,同时,作为教师评价标准,提高教师和学生对于数字化技术的重视能力。

另一方面,校企双方合作,共同搭建线上学习平台。校企双方应该实现资源共享,开发一系列的数字化专业课程,建立校企数字化技术资源共享数据库。同时,开发校级、省级等的精品线上公开课堂,校企双方分别派遣高技术人才担任讲师。并将相应的线上学习内容或经典案例以趣味动画等形式开展,打破职业院校学生学习的局限性的同时,提高学生学习的积极性。在该学习平台中,融合AR、VR、可视化、虚拟建模等技术,帮助学生进行实践教学的情境创设,增强学生的参与感的同时,提高学生对于实践技术的理解能力。

### (三)政校企三方合作,实现融合教学新模式

校企合作人才培养模式,如果想要实现长期可持续发展,校企双方应同政府间建立联系,实现融合教学新模式的发展。

第一,政府同职业院校间建立联系,结合当地的产业特色,开设二级学院,实现职业院校同区域特色产业服务的有效对接。政府为该二级学院,提高政策及土地支持;企业为该二级学院提高实践场所、技术人员、设备等;学校则为二级学院 (下转第44页)

队伍素质作为企业长远发展的大计来抓。深化职工素质工程建设,大力开展创建学习型组织的相关活动,加强技师、生产骨干、业务能手的培养,积极组织开展职工职业技能大赛、“五小”竞赛、公开竞岗、工匠评选等活动,新入职的青年,他们对新设备有着极强的求知欲,通过努力考取设备操作作业证书,实现从“小白”到“行家里手”的蜕变,他们勇做企业发展的排头兵,潜移默化的使职工提技能、强本领、争当先进,从而职工个人获得专业知识,实现技能的提升,从而本人的事业得到发展,而对我们企业来说,职工队伍更加专业化、规范化,实现了企业个人双赢的局面。

引入新活力,丰富活动形式。在改变活动形式上,群团组织要引入新的活力因素,深入基层,整合企业的活跃员工,尤其是新入职员工,具有某项专长的员工,充分发挥他们的积极性,从而集思广益,为我们的群团组织活动出谋划策,丰富活动形式与内容。望云矿实施“师带徒、老带新”结对子,选出业务精、技术好、责任心强的老职工与新青工签订协议,采取“摸底分配”,提前以座谈形式了解青年职工的

喜好和职业经历,同时,群团组织要加强调研,投其所好,结合职工从事专业技能需求,业余爱好,家庭生活等方面创新培养教育模式开展活动,让大家愿意参与,积极参与,在工作实战中不断成长,让“新手”变“能手”,以“立标杆、树典型、学模范、强能力”为出发点,推动职工素养提升。迅速发展成为矿山高质量发展的“排头兵”和“顶梁柱”。

加强自身建设,提升群团组织的能力。目前,对基层组织的管理职能弱化,还要从加强群团成员自身素质提升入手,通过开展学习型群团组织建设工作,提高群团成员自身素质,学习新形势下的新思路新方法,使他们解决问题的工作效率得到提升。另一方面,健全完善各种机制,即激励机制,约束机制,保护机制强化激励措施,促使各位代表履职尽责,并发动优秀青年代表,补充新鲜血液,从而提升群团组织在青年员工中的影响力,凝聚力,服务力。

总之,在新的历史时期,企业群团组织只有走出陈旧思维,以与时俱进、开拓创新的精神开展工作,才能适应企业发展的需要,才能切实让企业群团组织在企业基层管理建设中发挥重要的作用。

(上接第48页)

提供相应的人才培养计划及教学团队。校企政三方共同合作,将会大大地提高二级学院学生的技术水平及市场适应性。

第二,政府出台相应的支持政策,加大对于校企合作模式的宣传力度。政府应针对职业院校同企业间共同育人的模式,出台相应的扶持政策,并对于合作较好的校企共育模式予以表扬以及物质或政策奖励,从而提高企业以及职业院校对校企合作模式的重视程度,并借助互联网技术,定期在抖音、微信、微博等社交平台对校企合作模式进行推广,增加该模式的曝光度,提高相关企业及院校对于该模式的重视程度。

## 结论

专业院校是我国技术型人才的培养基地,为了提高专业院校学生的实践能力及社会适应能力,相关院校应同相关企业建立深度合作,从教师、教学模式、政策支持等几方面入手,提高人才培养模式在职业教育背景下的高效性,为我国国家建设奠定人才基础。

## 参考文献:

- [1]王君君,朱晓培.技能型社会建设背景下职业教育校企合作人才培养模式分析[J].中国现代教育装备,2023(13):162-164+169.
- [2]陈莹莹,金伟林.职业教育校企合作人才培养有效模式研究[J].江苏商论,2023(05):119-122+126.